

# 建築的事

## 大學生做紮鐵員 入行贏在起跑線

「贏在起跑線」不但適用於莘莘學子，也可用來形容擁有高學歷的建造業新鮮人。楊偉業（阿楊）四年前透過建造業議會的紮鐵課程入行，由斯文書生變身黝黑鐵漢，入行不到一年，老闆賞識他學歷高兼理解力強，破格提拔要數年經驗才有資格的「拆則」崗位，現時每月人工有4萬元以上，可謂「真·前（錢）途無限」。

不要「你識條鐵咩！」來拋室阿楊。這個年青人不只識條鐵，對鐵簡直瞭如指掌，因為他是非典型紮鐵員。

### 科大高材生 報讀紮鐵課程

何解叫非典型？因為阿楊原是典型高材生，高考3A2B，科大計量財務系畢業，理應是任職投資銀行、基金公司或會計師行的金融界尖子，但他毅然選擇到日曬雨淋的地盤做紮鐵員。「講起去地盤返工，好多同學都要手擰頭，但我覺得腳踏實地搵錢都唔錯，紮鐵可以憑自己雙手證明實力，其實幾適合我。」



▲現時阿楊主要在地盤寫字樓使用電腦做睇圖拆則工作。

阿楊的爸爸年輕時做過紮鐵，深明賺的是辛苦錢，但也同意讓兒子一試，更叮囑他要事先練好體能。可是正式開課後，阿楊才知道紮鐵的真實情況：「『堅』辛苦，第一堂導師就要我哋幾位同學合力抽起一條約七十公斤重嘅長鐵支，等我哋了解真實嘅工作情況。開頭幾日都有同學放棄，最後完成課程嘅都係捱得之人。」

### 快別人幾步 破格升做拆則

完成課程後，阿楊獲派到元朗一個住宅地盤，跟隨資深紮鐵師傅工作，「地盤多數係50歲以上嘅大師傅，後生仔一隻手數得晒。」阿楊工作專心一致，做事有條不紊，理解能力又強，跟足師傅的指示紮鐵難不倒他，很快便上手。老闆知道他是大學生，識英文、又懂計數及電腦，叫阿楊入寫字樓「拆則」，即按建築圖則預先規劃紮鐵工作，寫開料紙和畫紮樣給地盤師傅照樣紮。

阿楊解釋，由紮鐵升做拆則一般要好幾年經驗，但近年拆則的要求愈趨嚴謹，要跟足一套複雜的標準來做，加上相關文件全是英文，很多資深師傅都寧願做「打理」，變相令拆則方面較缺人，所以看得懂建築圖

則，又可處理文書工作的大學生，相信會有一定優勢及發展前景。「不過，又唔係個個都一定做到拆則，拆則要用腦又要好細心，拆嘅過程中好多嘢要自己決定，都要有一定前線經驗先得。仲有做唔做到都要講際遇，例如判頭咁啱等人用時俾你試吓，見你做得好，就俾你做落去。」

### 紮鐵前景好 惟出頭都要捱

四、五年前，入行做紮鐵的大學生相當少見，但近兩年開始愈來愈多，原因相信離不開「錢途」好。紮鐵人工近年的確水漲船高，現時大師傅日薪約為2,000元。不過凡事不要只看表面，「學徒剛入行只有『大工』一半人工，起初我日薪都係得700元，後來得到老闆賞識轉做拆則，同埋行業人手短缺，人工先加到而家呢個數。」阿楊說。

老老實實，無論有幾好前（錢）途，建造業工作的本質不變，依舊相當貼地。雖然有學歷的年青人，可能會比人跑得快一點，但無論你有幾高學歷，都要面對在烈日當空下工作到汗流浹背的現實。想有出頭天一定要肯搏肯捱，不怕辛苦才是成功關鍵。



▲由前線紮鐵轉到文職崗位，阿楊的膚色也變白了，與剛入行時的黝黑膚色大相逕庭，然而一雙麒麟臂仍在，紮起鐵來力度十足。



▲元朗朗晴邨是阿楊第一個自己負責拆則的項目，看着眼前兩幢樓，「我有份」的滿足感油然而生。

## 紮職階梯

為配合十大基建上馬，建造業議會自2011年起加強培訓紮鐵工人，理所當然以男學員為主，但也培訓出11名女畢業生，為行業創出新氣象。至於擁有大專或大學學歷的學員比例，在2011年度只有13名，其後逐年遞增，2016年度截至9月30日已有109名。

紮鐵職系的事業階梯，一是擔任「打理」，負責在地盤做策劃、安排人手及協助驗收，要相當熟悉紮鐵程序及步驟；二是轉職「拆則」，將建築圖則拆解成施工用的紮樣和開料紙；之後更進一步，就是做判頭，即自己接生意。



CONSTRUCTION  
INDUSTRY COUNCIL  
建造業議會

www.cic.hk

下期將於十月二十六日刊登